

Районная детская библиотека – филиал

утверждаю:
директор МБУК «Центральная
межпоселенческая библиотека
Малоархангельского района
Орловской области
Коптева Л.В.
« 10 » Января 2023г

**Отчет работы
районной детской
библиотеки - филиала
Малоархангельского
района
за 2022 год.**

Малоархангельск 2022 г.

1. Основные цели и задачи года.

Продолжили участие в реализации областных целевых программ:

- «Молодежь Орловщины на 2020-2025 годы»;

- «Физическая культура и спорт в Орловской области на 2017-2025 годы»;

- «Развитие культуры и искусства, туризма, архивного дела, сохранение и реконструкция военно – мемориальных объектов в Орловской области» (2020-2025 г.);

- «Образование в Орловской области» (2020-2025 г.);

- «Охрана окружающей среды, рациональное использование природных ресурсов и экономической безопасности Орловской области» (2017-2023 гг.)

В детской библиотеке создавали особую библиотечно-информационную среду, отвечающую потребностям и интересам развивающейся личности.

Разносторонне раскрывали перед читателями фонд библиотеки, помогали им найти литературу, соответствующую их личному интересу, содействовали развитию литературного вкуса, способствовали организации свободного времени, знакомили читателей с общественными явлениями в стране и в мире, достижениями науки, техники, культуры и спорта.

Совершенствовали методику индивидуального руководства чтением на основе изучения читателей, опираясь на их личные интересы.

Вели справочно-библиографическую и информационную работу.

2. Основные цифровые показатели.

Наименование показателей	План 2022	Отчет 2022	План 2023
Количество читателей	1450	1437	1460
Количество посещений	9100	9256	19000
Книговыдача	27400	25372	27500

В 2022 году районная детская библиотека-филиал обслуживала читателей на абонементе и в читальном зале, соблюдая все меры безопасности в связи с ограничениями, связанными с распространением коронавирусной инфекции (маски и перчатки, антисептики для обработки рук и мебели, соблюдение дистанции 1,5 -2 м).

Проводила работу в режиме онлайн-сервисов: библиотекари вели свою работу на сайте библиотеки. Информировали пользователей о мероприятиях, посвящённых знаменательным датам и юбилеям писателей, конкурсах, викторинах на веб-странице районной детской библиотеки-филиала (biblio.maloarh.ru/article264) МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека Малоархангельского района Орловской области».

3. Программная и клубная деятельность.

Поддержка отдыха, создание условий для творческого досуга детей, является одним из важных направлений деятельности детской библиотеки.

Программа летних чтений – 2022 года «С книгой летом веселей»

Мероприятия программы летних чтений «С книгой летом веселей» проводились для детей летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием двух городских школ, БУ ОО «Комплексный центр социального обслуживания населения Малоархангельского района», из Донбасса и детей, посещавших библиотеку в дни летних каникул.

К I-му этапу программы летних чтений «Остров Читалия на планете «Лето» (июнь) на абонементе была подготовлена книжная выставка «Книжная улыбка лета» (6+) /20 экз./ с разделами «Весёлая улыбка», «Сказочная улыбка», «Загадочная улыбка» со сказочными и весёлыми повестями для детей и о детях русских и зарубежных писателей.

К Пушкинскому дню России и Дню русского языка в парке Пушкина по традиции состоялся праздник «С любовью каждая строка» (0+) для детей

летнего оздоровительного лагеря двух городских школ, БУ ОО «Комплексный центр социального обслуживания населения Малоархангельского района».

Ведущие мероприятия работники детской библиотеки Борзёноква Н.Г., Ревякина М.Н. рассказали о детских и юношеских годах великого поэта, о его роли в жизни России. Гости праздника, поэт Васичкин В.М., писатель Золотарёв И.Л. поздравили присутствующих с праздником, пожелали беречь и изучать наш великий могучий русский язык, на котором разговаривал А. С. Пушкин и писал свои великие произведения. Поэты прочитали свои стихи и великого классика. Из уст детей прозвучали строки стихов «Няне», «Зимнее утро», отрывки из сказок, поэмы «Руслан и Людмила». По окончании праздника все сфотографировались около бюста поэта.

На абонементе к вышеназванному празднику подготовлена книжно-журнальная выставка «Листая книг его страницы» (0+) с произведениями А. С. Пушкина /13 экз./

Для детей, пришедших в библиотеку, прошли: час патриотизма «Россию мы Отечеством зовём» (12+) ко Дню России, урок мужества «Эхо великой войны» (12+) и викторина «Великая Отечественная война» (6+) ко Дню памяти и скорби, обзоры и беседы у книжных выставок к юбилеям писателей «Вселенная добра Елены Габовой» (12+) /4 экз./, «Читаем И. Гончарова вместе» (12+) /1 экз./, «Благородство книг Юрия Яковлева» (12+) /4 экз./.

2-й этап «Чудеса и загадки природы» был посвящён произведениям писателей-натуралистов Н. Сладкова, М. Пришвина, Г. Скребицкого, В. Бианки, Э. Шима и др. Произведения этих писателей и сборники рассказов о природе находились на книжной выставке «Я с книгой открываю мир природы» (0+) /6 экз./

В июле прошёл экологический час «Страницы родной природы» (0+) для детей БУ ОО «Комплексный центр социального обслуживания населения Малоархангельского района», из Донбасса и читателей детской библиотеки, приглашённых на мероприятие. Главный библиотекарь Ревякина М. Н. познакомила слушателей с биографией К. Паустовского, М. Пришвина, В. Бианки, Н. Сладкова, Е. Чарушина, провела обзор литературы у книжной выставки, викторину по творчеству Е. Чарушина. Затем присутствующие посмотрели видеоролики рассказов М. Пришвина «Как Ромка переходил ручей», «Ребята и утята», подготовленные работниками БУ ОО «Орловская детская библиотека им. М. М. Пришвина» и обсудили их. Дети взяли на дом 3 книги.

Для детей, посетивших библиотеку в июле проведена экологическая викторина «По страницам родной природы» (0+), обзор у выставки-кроссворда «По страницам Красной книги» (6+) /3 экз./

3-й этап «Родной свой край люби и знай» посвящён 244-й годовщине образования г. Малоархангельска.

К этой дате была подготовлена фото-выставка «Наш любимый город» (6+) /2 экз./ с книгами и фотографиями города настоящего и прошедших времён.

Третьеклассники СОШ № 2 пришли в библиотеку на час краеведения «О своём крае мы всё узнаем» (6+), посвящённого Дню города. Ведущий библиотекарь детской библиотеки Н. Козелкова, сопровождая свой рассказ показом слайдов, рассказала обучающимся о появлении города, его старых улицах и новых, зданиях современных и старинных, памятниках и достопримечательностях, знаменитых земляках. Провела краеведческую викторину «Кем и чем наш город славен» и познакомила с книгами о Малоархангельске. Ребята активно отвечали на вопросы.

Программа Недели детской книги.

В дни весенних каникул, в марте в библиотеке проходила Всероссийская акция Неделя детской книги. Библиотекари знакомили читателей с писателями-юбилярами, новинками литературы, периодическими изданиями. Дети участвовали в конкурсах, викторинах, играх, смотрели мультфильмы и журналы.

В этом году акция была посвящена 140-летию со дня рождения русского поэта К. И. Чуковского. В читальном зале состоялся праздник «В гостях у доброго сказочника» для второклассников СОШ №1. Присутствующие узнали о появлении Недели детской книги, её праздновании в 1943 году, познакомились с биографией и творчеством К. Чуковского. В гости к детям пришла бабушка Федора (ведущий библиотекарь детской библиотеки Козелкова Н.А.). Вместе с ней они прочитали стихи «Радость» (Малыгин Родион), «Федорино горе» (Алферьева Виктория, Емелина Марина), «Путаница» (Юдин Егор, Жерихов Глеб, Кузнецова Елизавета). Затем Федора провела с ребятами мультимедийную викторину по сказкам поэта «Угадай героя», «Назови героя», «Отгадай загадку». Все посмотрели мультфильм «Доктор Айболит и звери».

К Акции был оформлен уголок Мухи-Цокотухи и Федоры. На столе, покрытым вышитыми скатертью и полотенцами стояли блюда с кружками, заварочный чайник, баночки с вареньем и мёдом, самовар, на котором висела связка сушек. Ими угостили детей по окончании мероприятия. Слушатели сделали вывод, что сказки К. Чуковского учат доброте, мудрости, красоте.

К 140-летию К. И. Чуковского приняли участие в онлайн-акции «Мы Чуковского читаем!». В контакте размещены видеоролики чтения произведений поэта «Тараканище» (Бабенкова Алиса, 6 лет, БДОУ «Дет. сад №1»), (Губерская Вероника, 8 лет, СОШ №2), «Федорино горе» (Алферьева Виктория, 8 лет, СОШ №1) / 502 просмотра/

К Всемирному дню поэзии состоялся час поэзии «Поэты, любимые детьми» для третьеклассников СОШ №1. В гости к детям пришёл орловский

поэт Валентин Митрофанович Васичкин. Из рассказа библиотекарей обучающиеся узнали о появлении Всемирного дня поэзии, его праздновании в разных городах России. Далее дети с большим вниманием слушали выступление поэта, который рассказал о своём детстве, школьных годах, возникновении его первых стихов, первой книги и прочитал собственные произведения из детских сборников. Обучающиеся читали стихи В.М. Васичкина «Синица», «Забавуха», «Первым увидела его Вика», «Подсолнух» и др. Поэт подарил свою книгу отличнице Даше Решилиной, которая также подготовила стих поэта. Затем слушатели участвовали в викторине «Вспомним любимые стихи В.М. Васичкина» и задали Валентину Митрофановичу вопросы, связанные с его творчеством. По окончании встречи ребята подарили поэту цветы и поблагодарили за интересный рассказ.

В рамках Всероссийской акции Неделя детской книги, для детей, посетивших библиотеку состоялись: акция День новой книги «Для вас, ребяташки, новые книжки!», день информации «Познайте мир с новыми журналами» (6+), час знакомств «Удивительный мир театра» /12+/, обзор у книжной выставки «Пернатые соседи» (0+) /10 экз./

Подготовлены книжно-журнальные выставки: «Голубое украшение Земли» (6+) ко дню воды /4 экз./, «Театр – страна чудес» (12+) /4 экз./

Программа краеведческого клуба «Истоки»

В 2022 году продолжил свою работу краеведческий клуб «Истоки» (12+). Его девиз: «Свою Орловщину, свой край, люби, исследуй, изучай!» Цель работы клуба – воспитание чувства патриотизма, любви и уважения к своему краю, его обычаям, истории, культуре.

С Малоархангельским краем связана жизнь многих знаменитых людей. В этом году заседания клуба посвящены юбилеям уроженцам нашего района.

К 100-летию со дня рождения наших земляков Героев Советского Союза Чечневой М.П. и Гринёва М.А. прошли часы истории «**Мы помним ваше имя...**», «**Командир оружейного расчёта**».

Мероприятие к юбилею Чечневой М.П. состоялось в читальном зале детской библиотеки для детей БУ ОО «Комплексный центр социального обслуживания населения Малоархангельского района» и приглашённых читателей библиотеки. Присутствующие узнали из уст ведущего библиотекаря Борзёнок Н.Г. о детских и юношеских годах Марины Павловны, боевом пути лётчицы, её книгах, написанных после войны. Психолог БУ ОО «КЦ СОН Малоархангельского района» В.И. Колабенкова прочитала стих И. Артюхова о Марине Чечневой, а постоянный участник мероприятий Деменин Дмитрий рассказал стих о Великой Отечественной войне. Все участники возложили цветы к бюсту Чечневой М. в парке Победы.

Час истории **«Командир оружейного расчёта»**, посвящённый юбилею Гринёва М. А. прошёл в актовом зале СОШ № 2 для девятиклассников. Главный библиотекарь детской библиотеки Ревякина М., сопровождая свой рассказ кадрами презентации, сказала, что Гринёв М. А. был командиром оружейного расчёта. Он со своими товарищами уничтожал танки, машины, живую силу противника. После окончания войны жил и работал в Малоархангельске. 9 сентября 2022 года на доме, где он жил установили мемориальную доску.

Библиотекари познакомили пользователей с книгами В. Агошкова, А. Полынкина, сборниками, из которых можно узнать о подвигах наших земляков-юбиляров в годы Великой Отечественной войны.

К 100 летнему юбилею Героя Советского Союза Яшина Н.И., отмечавшегося 23 февраля, подготовлена информация на веб-странице детской библиотеки **«Командир взвода конной разведки»**. С книжной выставки «Герои огненных лет» о Н.И. Яшине взяли 2 книги.

К 115-летию со дня рождения Героя Советского Союза Волкова Н.Г. Волкова, уроженца с. Никольского, была оформлена книжная выставка «Память огненных лет» (12+) и проведён час истории **«За мужество и отвагу»** для детей, посетивших библиотеку.

Час истории **«Наш земляк – известный скульптор»** подготовлен к 100-летнему юбилею И.А. Семеновского. Около выставки с книгами и публикациями из местных газет, журнала «Пионер» пользователи узнали о его детстве и юности, зрелых годах, скульптурных работах – бюстах Пушкину, С. Есенину, М. Чечевой и других. Иван Алексеевич – участник Великой Отечественной войны. Он работал в Малоархангельской школе учителем рисования.

4. Рекламная деятельность. Связи с общественностью.

Проводили информационно-рекламную деятельность по привлечению детей к чтению книг и в библиотеку. Размещали объявления о мероприятиях и акциях в библиотеке на специально отведённом месте, на сайте МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека Малоархангельского района Орловской области» (информации для читателей о сетевых фото- и просветительских акциях, конкурсах).

Провели благотворительную акцию **«Спешите сделать подарок библиотеке!»** к Международному дню дарения книг (читатели подарили 45 книг) и подготовили выставку книг, подаренных читателями библиотеке **«Лучший подарок - книга»** (0+) /2 экз./ Из рассказа библиотекарей дети узнали о возникновении этой акции и проведении её в Москве и Санкт-Петербурге, других городах.

Для знакомства пользователей с новыми поступлениями состоялся День новой книги **«Для вас, ребяташки, новые книжки!»** (0+) /2 экз./ и

подготовили книжную выставку-просмотр «**К нам новые книги пришли!**» (0+) /44экз/.

Провели **дни информации:** «Познайте мир с новыми журналами» (0+) /р. Неделя детской книги/, «В гостях у мастеров народных промыслов» (6+) обзор книг серии «О чудо мастерах и добрых делах» к Году культурного наследия России, «Ратный подвиг сынов Отечества» (12+) к 210-летию Бородинского сражения, который состоял из исторического часа «Великие полководцы Бородинского сражения» и обзора литературы у книжной выставки «Во славу Отечества» (12+).

Проведены обзоры постоянно действующих тематических, юбилейных выставок.

Продолжили сотрудничество с районной газетой «Звезда» (8 статей).

В интернете на сайте МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека Малоархангельского района Орловской области» имеется веб-страница районной детской библиотеки-филиала (42 информации). На ютубканале размещено 2 информации (89 просмотров), в контакте – 25 информации (2510 просмотров).

Основная цель рекламной деятельности детской библиотеки – сохранить и увеличить книговыдачу, посещаемость и количество читателей, достичь большей эффективности в своей работе, поднять имидж библиотеки путем привлечения внимания общественности к проблемам библиотечного дела.

5. Формирование патриотического сознания. Краеведение.

Патриотическое воспитание всегда было приоритетным направлением работы детской библиотеки. Воспитание историей – это привитие уважения к тому, что передано нам предыдущими поколениями, формирование высокого гражданского и патриотического сознания. В мероприятиях библиотеки, направленных на воспитание патриотизма на примере героического прошлого нашей Родины, нашли отражение такие даты, как День защитника Отечества, День Победы, День России, День памяти и скорби, День государственного флага России, День народного единства, Дни воинской славы России.

Продолжили работу с книгами военно-патриотической тематики, познакомили с историческим прошлым нашей Родины, области, района.

За отчётный период прошли мероприятия: беседы «Их имена зажгла звезда Героев» (12+) ко дню памяти воинов-интернационалистов в России у фотовыставки «Афганистан – незабываемое прошлое», «Самый знаменитый царь» (6+) к 350-летию русского царя Петра I, обзор у книжной выставки «Священный долг – Родину защищать» (6+), викторина «Нашей Родины защитники» (6+) ко Дню защитника Отечества, урок мужества «Эхо великой войны» ко Дню памяти и скорби, беседа-обзор «Непобеждённый Ленинград» к снятию блокады города.

Приняли участие в XIII Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне», посвящённой 77-й годовщине со Дня Победы. Третьеклассники СОШ № 2 услышали о целях и задачах Акции, о роли и значении Великой Отечественной войны в жизни нашей страны, почтили минутой молчания память погибших в войне и ушедших после её окончания.

Присутствующим был прочитан отрывок из повести Е. Ильиной «Четвёртая высота». Затем обсудили его и ответили на вопросы мультимедийной викторины «Великая Отечественная война», посмотрели документальный фильм «Подвиг Гули Королёвой». В парке Победы состоялось возложение цветов к Вечному огню (дети – 26, взрослые – 4, всего – 30).

Чтение сопровождалось показом слайдов о Великой Отечественной войне и иллюстрациями повести.

Ко Дню флага в читальном зале состоялся час истории «Под флагом Родины моей» (0+) для воспитанников двух городских детских садов. Ведущий библиотекарь Козелкова Н.А. рассказала о появлении российского флага, как менялся его цвет. Дети услышали сказку о том, как природа выбирала цвета флага для нашей Родины. Ребята прочитали стихи Т. Боковой «Родина», И. Агеева «Флаг России – триколор». Затем все вышли на улицу и, развевая флагами нашей страны, пошли в Парк Победы для возложения цветов.

К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Флаг Родины» (0+) / и презентация.

На абонементе к этому празднику оформлена книжно-журнальная выставка «Гордо реет триколор» (12+) с разделами «Петра творенье», «Флаги России» и проведён обзор.

Ко Дню народного единства прошёл тематический час «Защитники земли русской» (6+) для детей, приглашённых в библиотеку. Они узнали о появлении праздника, о славных сынах России К. Минине и Д. Пожарском, о роли народа в это тяжёлое время для нашей страны, о произведениях, в которых говорится об этом событии.

К 100-летию пионерской организации подготовлена книжная выставка «Гори, пионерский костёр!» (6+) /5 экз./ и проведён обзор литературы.

Районная детская библиотека-филиал к этой знаменательной дате приняла участие в областной историко-краеведческой и литературной эстафете «Пионерская переключка. Пионерское детство в воспоминаниях, любимых книгах и кинофильмах». Журавлёв Кирилл (СОШ №1, 15 лет) записал воспоминания своей бабушки о школьной пионерской жизни «Бабушкино незабываемое детство».

Знакомили пользователей с материалами выставки «Мы будем Отчизне достойною сменой!» к 100-летию пионерской организации из Орловского краеведческого музея. Дети узнали, что на стендах находятся торжественное

обещание и законы пионеров, частная коллекция пионерских значков разных лет, значки туристов, вожатых, различные вымпелы. Представлены материалы, рассказывающие о деятельности пионеров, станции юных техников, юных туристов и юных натуралистов. На ней можно увидеть фотографии первых пионеров и пионервожатых г. Орла, первого послевоенного пионерского парада 19 мая 1945 года, первого областного пионерского слёта 1955 года, первого слёта юных туристов 1956 года и др.

В плакатах, фотографиях, воспоминаниях отразилась история детского движения. Есть раздел, посвящённый периоду Великой Отечественной войны, в том числе история девочки Тони Левиной, спасшей из родной школы пионерское знамя и пронесший его под подкладкой жилета.

Есть на выставке и материалы, рассказывающие о современном развитии детской организации. Сейчас орловскую пионерскую организацию «Орлята» возглавляет Зубова Г. М.

Детская библиотека уделяет значительное внимание изучению **краеведческой литературы**. Дети должны знать историю своего края, знаменитых людей и передать эти знания своим потомкам.

В читальном зале находится краеведческий уголок, в который входят постоянно действующие книжные выставки:

- «Город на Оке» с научно-познавательными книгами об Орле (12+) /9 экз./;
- «Орловщина литературная» (12+) /14 экз./;
- «Город мой Малоархангельск» (12+) /6экз./;
- выставка старинных предметов «Предметы старины родной» (0+), которая пополняется предметами старины, подаренными читателями.

Продолжает свою работу краеведческий клуб «Истоки» (12+) /см. р. 3. Программная деятельность/

К 245-летию со дня рождения генерала А. П. Ермолова подготовлена книжная выставка «Генерал Ермолов – слава России» (12+) /1 экз./ Около выставки прошёл познавательный час **«Выдающийся начальник и государственный деятель»** (12+). Пользователи узнали о героических подвигах генерала, его роли в Бородинском сражении, о пребывании в Орле и о том, что в Орле есть улица Ермолова и памятник. С таким же названием на веб-странице библиотеки имеется презентация, посвящённая генералу.

Ко дню освобождения г. Орла от немецко-фашистских захватчиков прошёл час истории **«Первый салют великой войны»** (12+) для детей БУ ОО «КЦ СОН Малоархангельского района».

Они узнали о том, как город и область вели борьбу против фашистов во время оккупации, о работе госпиталя в Орле, о подпольной работе группы в с. Протасово под видом сапожной мастерской.

Слушатели узнали так же, что в это же время в Малоархангельск приехал народный артист России Валерий Баринов с сыном и внучкой. Его отец Баринов Александр Михайлович организовал подпольную группу в с. Протасово, названную сокращённо БАМ по первым буквам своей фамилии,

имени, отчества. Гости побывали в Музее боевой славы им. М. Ф. Шеховцовой в Малоархангельске.

Затем дети посмотрели документальный фильм об освобождении Орла и Белгорода от фашистов 5 августа 1943 года, подготовленной БУ ОО «Орловская детская библиотека им. М. М. Пришвина», прочитали стихи о войне С. Погореловского «Пусть дети не знают войны», А. Твардовского «Я знаю, никакой моей вины...», С. Пивоварова «Рассказ ветерана», возложили цветы к Вечному огню в Парке Победы.

6. Формирование гражданской культуры.

Нравственно-правовое воспитание.

Работа с особыми группами пользователей.

Знакомили пользователей с литературой нравственно-правового направления, со статьями Конвенции ООН «О правах ребёнка». Формировали у детей и подростков потребность в знании своих прав и обязанностей.

У книжной выставки «Праздник весны и цветов» (0+) к Международному женскому дню /6 экз./ прошёл обзор литературы.

Ко дню Конституции проведён познавательный час «Конституция: страницы истории» (12+), для детей, пришедших в библиотеку. Они познакомились с Конституциями разных годов, с новым изданием, узнали, зачем нужна Конституция, какие права и обязанности в ней записаны.

Обслуживали детей-инвалидов в стенах библиотеки. Проводили беседы, викторины, презентации в онлайн режиме.

7. Духовно-нравственное воспитание.

2022 год был посвящён культурному наследию народов России в целях популяризации народного искусства и сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей.

В начале года в читальном зале была размещена книжно-иллюстративная выставка «**Кладезь народной мудрости**» с разделами «Чудеса народных промыслов», «О мастерах-умельцах России», «Сказка мудростью богата», «Кладезь мудрости – русская пословица», «Диво дивное – песня русская»,

Россия является многонациональной страной. На её территории проживает более 190 разных народов. У каждого из них своя культура, язык, обычаи и традиции. Понятие "Культурное наследие" включает в себя не только материальные объекты – памятники архитектуры, музейные, архивные и библиотечные фонды, произведения искусства, но и нематериальное культурное достояние, выраженное в родном языке,

фольклоре, традициях, праздниках и обрядах, памятных и исторических датах, народных промыслах и ремёслах.

Читатели познакомились с книгами и журналами, в которых рассказывается о российских промыслах, которые широко известны во всём мире. С давних времён идёт слава хохломской деревянной посуды, городецкой росписи по дереву, дымковской глиняной фигурки и свистульки, павловских платков, вологодских кружев и других наших промыслов.

Всероссийская акция по продвижению чтения «**Библионочь – 2022**» была посвящена матрёшке под названием «Русская красавица матрёшка» для воспитанников БДОУ «Дет. сад №1». Дети узнали о цели акции, о том, что она посвящена Году культурного наследия народов России, о народных промыслах России, о появлении матрёшки в России, о том, как она менялась в последующие годы. Но всем нам мила и любима матрёшка в сарафане и платочке с корзиной в руке. Ребята посмотрели документальный фильм «Производство матрёшки», мультфильм «Секрет матрёшки», познакомились с книгами о матрёшках и деревянных куклах.

К мероприятию был подготовлен стол, накрытый старинными вышитыми полотенцами, салфетками. На нём стояли матрёшки, старинные предметы, сделанные из глины и лозы, кружки-гжель, работы и рисунки детей.

День информации «В гостях у мастеров народных промыслов» был посвящён Году культурного наследия народов России (см. 4. Рекламная деятельность).

Ко Дню славянской письменности и культуры прошёл праздник «**Великий дар Кирилла и Мефодия**» для третьеклассников СОШ № 1. Присутствующие узнали о создателях славянской письменности, появлении кириллицы, славянской азбуки. Ответили на вопросы викторины, вспомнили пословицы об учении, загадки-шутки о русском алфавите. Мероприятие сопровождалось показом слайдом, обзором литературы у книжной выставки «Великие подвижники Земли русской» /3 экз./

Знакомили с литературой, рассказывающей о религиозных праздниках, обрядах, народных обычаях, святых людях.

Подготовили онлайн презентацию «Рождественская ретро-открытка» (6+), книжно-иллюстративную выставку «Чудо Рождественской ночи» (12+) /2 экз./

У книжных выставок «Светлой Пасхи день» (6+), /2 экз./, «Семья на страницах литературных произведений» (12+) День семьи, любви и верности, «О самых родных и любимых» (6+) День матери /6 экз./ прошли беседы и обзоры.

8. Работа с естественно-научной и технической литературой. Экологическое воспитание.

Продолжили работу по экологическому воспитанию читателей с целью формирования экологической культуры и экологического сознания, развивали у детей понимание, знание и ответственное отношение к окружающей среде.

У книжно-иллюстративных выставок «На всех одна планета по имени Земля» (6+) /10 экз./ день Земли, «Любить, ценить и охранять» (12+) день охраны окружающей среды /3 экз./ проведены обзоры и беседы.

Ко дню космонавтики состоялся информационный час «Космос далёкий и близкий» для четвероклассников СОШ № 2. Ведущая мероприятия Н. Козелкова познакомила с открытиями учёных Н. Кибальчича, С. Королёва, К. Циолковского. Рассказала о первом космонавте Ю. Гагарине, женщинах-космонавтах, об освоении космического пространства. Затем дети посмотрели видеоролик о встрече первого космонавта после приземления на землю, ответили на вопросы космической викторины, поучаствовали в играх «Недостающее слово», «Летает не летает», «Вспомним планеты», посмотрели мультфильм «Незнайка на Луне».

У книжных выставок «Великие учёные и их открытия» (12+) /7 экз./, «108 минут и вся жизнь» (6+) ко дню космонавтики /4 экз./, «Он слышал зов Вселенной» (12+) к юбилею К. Циолковского /3 экз./, «Всё о технике» (12+) /3 экз./ прошли беседы и обзоры.

Тематический онлайн-час «Покоритель космического пространства» о К. Циолковском размещён на веб-странице.

9. Трудовое воспитание. Профориентация.

В работе по трудовому воспитанию знакомили пользователей с книгами о профессиях. Формировали интерес к определенному роду деятельности. Знакомили с литературой, способствующей развитию творчества детей.

У книжно-журнальных выставок «Твоя будущая профессия» (12+) /1 экз./, «С книгой по жизни» к Всероссийскому дню библиотек прошли беседы.

Продолжил работу кружок «Мастерилка» (6+), на занятиях которого дети делают поделки из бумаги, пользуясь приложением журнала «Мурзилка». Бумажные игрушки украшают книжные выставки и полки.

10. Популяризация здорового образа жизни. Физкультура и спорт.

В отчётном году с целью популяризации ценностей здорового образа жизни среди детей и подростков, рекомендовали книги о физкультуре и спорте, гигиене, здоровом образе жизни и др.

Через книги показывали читателям насколько опасны алкоголь, наркотики и сигареты.

К Всемирному дню здоровья подготовили книжную выставку «100 советов на здоровье» (6+) /4 экз./ и провели беседу около неё.

У книжно-журнальных выставок «Праздник спорта» (12+) /6 экз./ об Олимпиаде, «Курить – здоровью вредить» (12+), «Кратчайший путь в ад» к Всемирному дню борьбы со СПИДом провели обзоры.

11. Эстетическое воспитание.

Работая по данному направлению, библиотека учит детей воспринимать, оценивать и осознавать красивое в жизни, природе, искусстве, приобщает их к эстетическим ценностям, формирует и развивает эстетический вкус. Приобщали пользователей к чтению литературы о художниках и музыкантах.

К юбилеям художников и иллюстраторов книг оформлены книжно-иллюстративные выставки «Поэт природы Иван Шишкин» (12+) /2 экз./, «Орест Кипренский – мастер портрета» (12+), «Иллюстратор любимых книг детворы» Н. Устинов (12+) /8 экз./, «Великий маринист» И. Айвазовский (6+).

Подготовлены выставки-календари: «Снежная – нежная сказка зимы» (6+) /3 экз./, «Пришла весна нарядная» (6+) /5 экз./, «Закружилась в небе осень» (6+) /6 экз./

12. В помощь образовательному процессу

Свою работу ориентировали в помощь читателям в образовательном процессе, формировании интеллекта, творческих способностей, расширении кругозора.

Подготовлены книжные выставки «Русский язык – наше наследие» (12+) о русском языке /1 экз./, «Удивительная страна знаний» (6+) День знаний /10 экз./, «Вокруг света» (12+) о географии /1 экз./, «Занимательные книги Якова Перельмана» (12+) и проведены беседы и обзоры.

13. Работа с художественной детской литературой.

Поддержка и развитие чтения.

Приобщение к чтению детей и подростков, пропаганда ценности чтения и книги, стимулирование у них интереса к мировому и российскому литературному наследию является основной задачей библиотеки. С целью информирования, просвещения и воспитания читателей, создания благоприятной среды для них проводились массовые мероприятия и акции по продвижению художественной литературы, русской и зарубежной классики, произведений современных детских писателей, в том числе посвящённые писателям-юбилярам, готовились книжные выставки, презентации.

К юбилеям писателей и поэтов прошли мероприятия:

- в феврале приняли участие в ежегодной международной Акции по продвижению чтения «Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России» ко дню рождения писателя. Дети, посетившие библиотеку, узнали о целях и задачах Акции, познакомились с биографией М. Пришвина, его произведениями, услышали рассказ «Высочка», поучаствовали в викторине «По творчеству М. Пришвина» (дети – 4).

- к юбилею Алана Милна у книжной выставки проведена викторина «В голове его опилки» и размещена на веб-странице (6+) по книге «Винни-Пух и все, все, все».

- к 90-летию Д. Блынского прошёл литературный час «Волшебное слово Дмитрия Блынского» для девятиклассников СОШ № 1. Мероприятие началось с прослушивания песни «Орловский край» на стихи поэта. Обучающиеся познакомились с жизненным и творческим путём Дмитрия Ивановича, прочитали его стихи «Пойдём в мой край...», «Сад цветёт», «Землякам», «Яблоня», посмотрели документальный фильм «Блынский», ответили на вопросы викторины «Сердцу милый край». Библиотекари провели обзор литературы у книжной выставки;

- литературно-исторический час «Героическая история России в рассказах Сергея Алексеева» (6+) к 100-летию писателя;

- литературный праздник «И в шутку и всерьёз» (6+) к юбилею С. Маршака для третьеклассников СОШ № 1. Ведущий библиотекарь детской библиотеки Козелкова Н. рассказала о детстве, юности, сборниках поэта. Обучающиеся прочитали стихи Самуила Яковлевича «Мяч», «Дом, который построил Джек», «Вот какой рассеянный», «Где обедал воробей», «Угомон», поучаствовали в викторинах «Продолжи стихотворение», «Ищем рифму», «Загадки-шутки», «Что такое перед нами?», посмотрели мультфильмы «Кошкин дом», «Вот какой рассеянный».

- час чтения «Волшебные истории Евгения Пермяка» (6+) для четвероклассников СОШ № 2. Слушатели познакомились с творческим путём Е. Пермяка, услышали рассказ писателя «Надёжный человек» в виде презентации и обсудили его, посмотрели книги автора;

- литературный час «Любимые книги Астрид Линдгрен» (6+) для четвероклассников СОШ №1. Присутствующие узнали о детских и юношеских годах, произведениях зарубежной писательницы, которые она начала писать почти в сорок лет. Подробно остановились на повестях «Пеппи Длинный чулок», «Малыш и Карлсон, который живёт на крыше». Затем появилась Пеппи Длинный чулок (Решилина Дарья). Она рассказала о том, как появилась на свет эта рыжая девочка, провела с детьми конкурсы «Эхо», «Сильный кулак», вместе с библиотекарями - викторину «Пошевели мозгами» по произведениям писательницы. Далее все смотрели отрывок из художественного фильма «Пеппи Длинный чулок». Взяли одну книгу с выставки.

- час весёлой книги «Вредные советы и не только...» (6+) к юбилею Григория Остера для четвероклассников СОШ №1. После знакомства с

биографией и творчеством писателя, его произведениями пользователи прочитали наизусть отрывки из книги «Вредные советы», приняли участие в викторине по творчеству Г. Остера, посмотрели книги с выставки «По страницам книг Григория Остера» (взяли 3 книги «Вредные советы»), посмотрели мультфильм «38 попугаев». Дети со вниманием слушали рассказ о необычных и интересных книгах писателя.

- литературный праздник «Забавные герои Эдуарда Успенского» (6+) для детей БУ ОО «КЦ СОН Малоархангельского района». Психолог комплексного центра Колабенкова В. И. сказала, что есть праздники день отца, день матери, а недавно появился российский праздник День благодарности родителям «Спасибо за жизнь» и книги Эдуарда Николаевича помогают в этом.

Присутствующие познакомились с биографией писателя. Затем к ребятам пришёл Почтальон Печкин (ведущий библиотекарь детской библиотеки Козелкова Н.А.). Он принёс им посылку от дяди Фёдора, но чтобы её получить дети должны были выполнить задания: ответить на вопросы викторины, прочитать стихи «Память», «Страшная история», спеть песни на стихи Э. Успенского. После выполнения заданий Печкин открыл посылку, прочитал письмо от дяди Фёдора с поздравлением детей с наступающим Новым годом, подарил журналы, угостил конфетами. Затем все посмотрели мультфильм «Зима в Простоквашино».

С книжной выставки «Весёлые книги Эдуарда Успенского» взяли 10 книг.

В июле состоялся мастер-класс «Учим стихи А. Пушкина» (6+), проведённый писателем Игорем Золотарёвым для детей БУ ОО «КЦ СОН Малоархангельского района» и приглашённых читателей библиотеки. Дети учили наизусть отрывки из поэмы «Руслан и Людмила» по слайдам презентации и успешно справились с этим заданием. Семья Золотарёвых уже несколько лет подряд проводит мероприятие для детей в дни летних каникул.

К юбилейным датам писателей и книгам-юбилярам оформлены постоянно действующие книжные выставки «Орловские писатели – детям» новинки литературы /2 экз./, выставка-просмотр «Книги юбиляры 2022 года» /41 экз./ На книжных выставках расположены портреты писателей, разделители, цитаты, стикеры, мягкие игрушки, фигурки животных и сказочных персонажей из бумаги.

Проводились обзоры, беседы у книжных выставок:

- «Сказочный мир мага и чародея» Дж. Толкиен /3 экз./;
- «Мастер детской прозы» В. Катаев /5 экз./;
- «Читаем книги Валентина Распутина» (12+) /2 экз./;
- «Рассказать детям о великом...» (6+) С. Алексеев /10 экз./;
- «Лучшее лекарство – это смех» (6+) день смеха /10 экз./;
- «Волшебница доброго слова» (6+) В. Осеева /6 экз./;
- «Лесные картинки И. Соколова-Микитова» (6+) /2 экз./;

- «В мире природы с К. Паустовским» (6+) /12 экз./;
- «Великие романы И. Гончарова» (12+);
- «Поэт, писатель А. К. Толстой» (12+);
- «Писатель, путешественник В. Арсеньев» (12+);
- «На острове сокровищ» (12+) о пиратах /5 экз./;
- «Мир цветаевской поэзии» (12+) М. Цветаева /3 экз./;
- «Добрые сказки Д. Мамина-Сибиряка» (6+);
- «С новым годом!» (0+) /15 экз./.

Выставки одной книги:

- «Добрая сказка Алана Милна» /5 экз./ «Винни Пух и все, все, все»;
- «Королевство кривых зеркал» В. Губарев (6+) /2 экз./;
- «Главная книга Джонатана Свифта» /«Путешествие Гулливера»/ (12+);

Выставка-совет «Подружитесь с книгами Бориса Житкова» /6+) /4 экз./;

Работники детской библиотеки прививали пользователям интерес к чтению художественной литературе как российских, так и зарубежных писателей – классиков и современников.

14. Формирование и организация библиотечного фонда.

При формировании фонда работали совместно с отделом комплектования и обработки, учитывая заказы, запросы и интересы всех возрастных групп.

В 2022 году были выписаны периодические издания (7 журналов: «Детская энциклопедия», «Классный журнал», «Мурзилка», «3/9 царство», «Непоседа», «Почемучкам обо всём на свете», «Ухтышка», газету «Мир подростков и детей»). Новые книги, полученные из отдела комплектования и обработки обрабатывали и расставляли в фонде по возрастным группам в течение трех дней /75 экз./.

О новых книгах информировали детские сады и школы. Принимали взамен утерянных книги от читателей только последних лет изданий в хорошем состоянии и оформляли в журнале учёта.

Книги, подаренные читателями, принимали выборочно. Оставляли в фонде лучшую детскую, художественную и отраслевую литературу.

Вели тетрадь отказов и на её основе доукомплектовывали фонд нужной литературой. Всего 22 отказа (список прилагается).

15. Методическая деятельность.

Оказывали методическую и практическую помощь библиотекам-филиалам сельских поселений в 2022 году в соответствии со следующими задачами:

- осуществляли консультационную и практическую помощь библиотекарям по конкретным вопросам библиотечной работы;
- способствовали повышению квалификации библиотекарей через семинары и практикумы;
- развивали и поддерживали инновационную деятельность библиотек;

- проводили изучение и обобщение практики библиотечной деятельности.

1. Организационно – методическая работа.

Все библиотеки района продолжили участие в реализации районных целевых программ.

Районная детская библиотека-филиал участвовала в:

- ежегодной Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне» (6+), приуроченной ко Дню Победы;

- межрегиональной акции по продвижению чтения «Почитаем вместе книги М.М. Пришвина о природе России» (0+), посвящённой дню рождения писателя; «Библионочь – 2022» («Русская красавица-матрёшка») (0+);

- международной просветительской акции «Географический диктант» (5 участников), всероссийской Олимпиаде «Символы России. Пётр I» (3 участника) на дистанционной площадке БУК ОО «Библиотека им. Пришвина»;

- областной историко-краеведческой эстафете «Пионерская переключка. Пионерское детство в воспоминаниях, любимых книгах и фильмах»;

- областном фотоконкурсе детского творчества «Времена года Михаила Пришвина» к 150-летию со дня рождения писателя (6+).

2. Научно – методическая работа.

В детской библиотеке проводятся информационно - методические дни. Давали устные и письменные консультации по работе с детьми сельским и школьным библиотекарям, руководителям детского чтения. Всего 21 консультация.

3. Научно - исследовательская работа.

Пользователи районной детской библиотеки приняли участие в анкетировании «Библиотекарь – профессия современная?» для детей 14-16 лет (8 анкет).

4. Работа по обучению и повышению квалификации кадров.

Проводилась работа по обучению и повышению квалификации сельских библиотекарей.

Для библиотечных работников совместно с ГБ провели семинарские занятия на темы:

1. Отчётность библиотек за 2022 год. Статистика и аналитическая информация.

2. Работа сельских библиотек по духовно-нравственному воспитанию детей и подростков.

Все работники детской библиотеки познакомились с методическими онлайн материалами и пособиями областной детской библиотеки им. Пришвина, периодической печати, новинками литературы.

Главный библиотекарь районной детской библиотеки-филиала Ревякина М. Н. приняла участие в ежегодном областном совещании руководителей и специалистов государственных и муниципальных

библиотек Орловской области по итогам 2021 года, совместно с БУКБ им. Бунина в режиме видеоконференции (март), консультативном дне для руководителей муниципальных детских библиотек (апрель);

- прослушала методические лекции-консультации «Современные дети и подростки: особенности медиапотребления» (февраль), «Новое в библиографической деятельности. Комментарии к стандартам 2022 года» (декабрь).

Ведущий библиотекарь РДБ Козелкова Н. А. приняла участие в курсах повышения квалификации по направлению «Современные технологии библиотечного обслуживания» в дистанционном формате в Центре непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры Челябинского государственного института культуры с 5 по 15 сентября 2022 г.

16. Справочно-библиографическая и информационная работа. Информатизация и электронные ресурсы.

1. Формирование информационной среды библиотеки.

Библиотека имеет стенды «Абонемент», «Читальный зал», «Наш город», «Как обращаться с книгой», «В библиотеке вы можете», «Информация для читателей», «Символы России».

2. Организация и совершенствование СБА.

Пополняли новыми материалами папки: «История родного края», «Твои права», «Природа и человек», «Мир православный», «Нет» наркотикам и СПИДу», «Христианские праздники», «Семейное воспитание», «Ты и твоё имя», «Кем быть», «Сам себе психолог», «Русские художники», «Зарубежные художники».

Редактировали алфавитный каталог от Ф до Ш.

3. Справочно-библиографическое обслуживание.

Ведется тетрадь выданных справок. **Всего 18 справок.** Пользователей интересовала информация о биографических данных писателей для уроков литературы, о растениях и животных Красной книги по окружающей среде.

4. Информационное обслуживание.

Провели Дни информации (см. раздел 4)

День библиографии «Писатели-орловцы на войне и о войне» (12+). Была оформлена книжная выставка «Военных лет живут страницы» и проведён обзор литературы.

Выставки-просмотр:

- «К нам новые книги пришли!» (0+) /44 экз./;

- «Орловские писатели – детям» (12+) /2 экз./

В библиотеке ведется картотека индивидуальной информации.

(информаций – 9; абонентов –7; тем - 4)
Картотека групповой информации
(информаций – 4; абонентов – 4; тем – 1)

5. Созданы:

Закладка: «Музей истории слов» (этимологический словарь) /6+)

6. Воспитание культуры чтения, основ информационной культуры.

Проведены библиографические уроки на темы:

«Из чего состоит книга?» (6+);

«Твои первые энциклопедии» (6+);

«Словарь – это Вселенная в алфавитном порядке» (12+);

«Что такое СБА и зачем он нужен» (12+);

«Путешествие в мир каталогов» (12+);

«Справочная литература» (12+).

17. Материально – техническая база.

Библиотека имеет ноутбук, 2 телевизора, магнитолау и многофункциональное устройство (принтер/сканер/копир).

18. Персонал.

Ф.И.О.	Год рождения	Должность	Стаж работы	Образование
Борзёноква Наталия Геннадьевна	02.06.1966	Библиотекарь читального зала РДБ	12 лет, 2010	ОФМГИК,1987, библиотекарь- библиограф
Козелкова Наталья Анатольевна	07.11.1963	Ведущий библиотекарь Абонемента РДБ	37 лет 1985	ОФМГИК,1985, библиотекарь- библиограф
Ревякина Марина Николаевна	23.07.1967	Главный библиотекарь РДБ	34года, 1988	ОФМГИК,1988, библиотекарь- библиограф

Коллектив районной детской библиотеки награжден:

- Дипломом участника Международной акции «Читаем детям о войне»,
Сертификатом межрегиональной акции по продвижению чтения «Почитаем
вместе книги М.М. Пришвина о природе России» и др.

Почётной грамотой администрации Малоархангельского района награждена ведущий библиотекарь читального зала районной детской библиотеки-филиала Борзёноква Н.Г. в связи с профессиональным праздником - Днём работника культуры.

Главный библиотекарь: _____ Ревякина М.Н.

АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕЛЬСКИХ БИБЛИОТЕК-ФИЛИАЛОВ ПО РАБОТЕ С ДЕТЬМИ ЗА 2022 ГОД.

В МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека Малоархангельского района Орловской области» входят 6 сельских библиотек-филиалов. С 4 декабря 2017 года они работают на 0,25 ставки с 3-х часовым рабочим днем (вторник, четверг, суббота). Архаровская сельская библиотека-филиал не работает в связи с имеющейся вакансией библиотекаря в данной библиотеке с мая 2021 года. В Губкинской сельской библиотеке-филиале новый работник с 01.12. 2022 года.

Анализируя цифровые показатели работы сельских библиотек с детьми, можно сказать, что по сравнению с 2021 годом все основные показатели библиотечной работы увеличились: читателей - на 141, посещений - на 793, книговыдача – на 1630, массовых мероприятий – на 65, посещений на них – на 464.

В 2022 году сельские библиотеки-филиалы получили 30 художественных книг. Станционная сельская библиотека-филиал имеет журнал «3/9 царство».

Все сельские библиотеки-филиалы приняли участие в акции по продвижению чтения «Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России» (0+), приуроченной ко дню рождения писателя (25), Международной Акции «Читаем детям о войне» (6+) /38/, «Неделе детской книги» (0+) /36/.

Участвовали в областном фотоконкурсе «Времена года Михаила Пришвина» (Ленинская, Первомайская, Станционная библиотеки), в областной историко-краеведческой эстафете «Пионерская переключка. Пионерское детство в воспоминаниях, любимых книгах и фильмах» (Первомайская, Станционная библиотеки), в анкетировании «Библиотекарь – профессия современная?» - все библиотеки (7 анкет).

На сайте МБУК «Центральная межпоселенческая библиотека Малоархангельского района» размещены анонсы мероприятий о работе с детьми Станционной сельской библиотеки: практическое занятие «Эти забавные животные» (0+), час информации «140 лет Чуковский с нами!» к юбилею поэта (0+), конкурс рисунков «Загадочный космос!» (0+), викторина «Пушкинский день», конкурсные программы «Летние забавы», «Кораблик детства» ко дню защиты детей, «Я – патриот!» ко дню России для детей летнего лагеря Совхозской СОШ.

Ко 77-й годовщине со Дня Победы в Великой Отечественной войне в Контакте был размещён видеоролик чтения стихотворений о Великой Отечественной войне «Героям Победы – спасибо!», «Май. Россия. Цветёт весна», «Рассказ танкиста», «За ваше мужество в бою», подготовленный библиотекарем Станционной сельской библиотеки Оксаной Маношиной. Участники кружка «Фантазируй и твори» к выше названной дате изготовили открытки и рисунки из картона и бумаги.

Ленинская и Станционная сельские библиотеки-филиалы подготовили видеоролики чтения произведений к интернет-акции «Мы Чуковского читаем!» (Хазов Захар, Маношина Ирина).

За прошедший период проведены мероприятия **по патриотическому** воспитанию: час истории «Великие имена России. Пётр I» (12+) /Первомайская библиотека/, познавательная программа «История страны в преданьях старины» (6+) ко дню России /Ленинская библиотека/.

По краеведческому воспитанию прошли: урок мужества «Наши земляки – герои войны» (12+) /Луковская библиотека/, час Славы «Дом, где мы с тобой растём – вот, что Родиной зовём» (6+) ко Дню освобождения Орловщины от фашистских захватчиков /Ленинская библиотека/, краеведческий час «Помни их имена» о знаменитых земляках» (12+) /Станционная библиотека/.

По экологическому воспитанию были проведены: экологические часы «В лес за загадками» (6+) /Первомайская библиотека/, «Сбережём родные растения» (6+) /Луковская библиотека/, экологический десант «Приведём планету в порядок» (12+) /Ленинская библиотека/.

По духовно-нравственному воспитанию состоялись мероприятия: познавательно-игровой час «Второй Спас яблочко припас» (6+) /Ленинская библиотека/, беседы «Кулики» (6+) о происхождении, традициях и приметах этого праздника, «Пусть традиция хранится» о хороводах (6+) /Станционная библиотека/. Дети приняли участие в играх и конкурсах.

Проводилась **справочно-библиографическая и информационная работа**: день информации «Эти книжки для вас, ребяташки!» (6+) /Ленинская библиотека/, библиотечные уроки «По энциклопедиям» (6+) /Луковская библиотека/, «Учитесь работать с книгой» /Губкинская библиотека/.

В Луковской библиотеке работает клуб «Детские забавы» (рисуют сказочных героев, изготавливают поделки для мам и бабушек).

Проводилась работа по другим направлениям.

Гл. библиотекарь: _____

Ревякина М.Н.

